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Змі на нау ко вих па ра дигм у гу ма ні тар них га -
лу зях знан ня спри чи ни ла поя ву нап ри кін ці
ХХ — на по чат ку ХХІ ст. низ ки між дис цип -
лі нар них пра ць, у яких ак ти ві зую ться но ві
тео ре тич ні нас та но ви, міжга лу зе ві зв’яз ки,
уріз но ма ніт нюю ться ме то до ло гія й тер мі но -
ло гія дос лід жен ня. Однією з та ких пра ць,
яку мож на розг ля да ти як ва го мий вне сок
у роз ви ток між дис цип лі нар ної па ра диг ми
знань, зок ре ма лінг віс ти ки, ку льтур ної ант -
ро по ло гії й по лі то ло гії, є мо ног ра фія
Г. М. Явор ської та О. В. Бо го мо ло ва «Не пев -
ний об’єкт ба жан ня: ЄВРОПА в ук раїн сько -
му по лі тич но му дис кур сі».

Цю ори гі на льну за наз вою та зміс том
пра цю прис вя че но проб ле мі ор га ніч но го
поєд нан ня ана лі зу ук раїн сько го по лі тич но го 
медіа- дис кур су на те му Євро пи та се ман ти -
ко-ког ні тив но го ана лі зу кон цеп ту «ЄВРОПА» 
в кон текс ті вив чен ня ме ха ніз мів, з од но го
бо ку, по до лан ня ког ні тив но го ди со нан су,
смис ло во го конф лік ту в про це сі ви бу до ву -
ван ня на ціо на льної іден тич нос ті в Украї ні,
що пе ре бу ває на ста дії ста нов лен ня, та єв ро -
пей ської іден тич нос ті, з дру го го, — усу нен -
ня від чут тя неуз год же нос ті між са мосп рий -
нят тям та сприй нят тям ззов ні в екс тра по ля -
ції на від но шен ня «Київ — ЄС».

Еру до ва ніс ть та ев рис тич ний по тен ціал
кон цеп ції дос лід ни ків ви ли ли ся в ґрун тов -
ний ана лі тич ний опис особ ли вос тей кон -
цеп туа лі за ції прос то ру між на род них від но -
син на тлі склад них по лі тич них про це сів єв -
ро пей ської ін тег ра ції Украї ни, що відд зер -
ка лює по лі тич ну дійс ніс ть в її лінг во ког -
ні тив но му ро зу мін ні за до по мо гою схем мо -
де лю ван ня по лі ти ко-геог ра фіч но го прос то -
ру, кон цеп туа льних ме та фор, зок ре ма ког -
ні тив ної ме та фо ри НАЦІЯ Є ОСОБА, се ман -
тич но го по ля ба жан ня та ка те го рії єв ро пей -
ськос ті.

У ме жах но вої па ра диг ми гу ма ні тар но го
знан ня все по міт ні шою стає мов на осо бис -
тіс ть нау ков ця, а то му те чи ін ше дос лід жен -
ня завж ди є ре зу льта том йо го ког ні ції. У цьо -
му ас пек ті мо ног ра фія Г. М. Явор ської та
О. В. Бо го мо ло ва — це комп лекс не ког ні тив -
но-ме та фо рич не дос лід жен ня ак туа льної
сьо год ні проб ле ми лінг во по лі то ло гіч но го та
ку льтур но-ант ро по ло гіч но го ста ту су й імід -
жу Украї ни в Украї ні, Украї ни в Євро пі,
Євро пи в Украї ні та Євро пи в Євро пі.

Сві жий, нес тан дарт ний пог ляд на Євро -
пу як осо бу, на від но шен ня між Украї ною та
Євро пою в ас пек ті між пер со на льних сто сун -
ків, на від но шен ня між Євро пою та Ро сією,
Ро сією та Украї ною в мо ног ра фіч но му дос -
лід жен ні за без пе чую ть: 1) ког ні тив ні ме ха -
ніз ми про тис тав лен ня Схо ду і За хо ду та
фрей мо вих опо зи цій ЦИВІЛІЗАЦІЯ vs ВАР -
ВАРСТВО, СИЛА vs СЛАБКІСТЬ, РАЦІОНАЛЬ -
НІСТЬ vs ІРРАЦІОНАЛЬНІСТЬ, СТАБІЛЬНІСТЬ vs 
НЕСТАБІЛЬНІСТЬ як уні вер са льно-се міо тич -
ної кон цеп туа лі за ції, так і ре кон цеп туа лі за -
ції про ти річ по лі тич ної дійс нос ті в Украї ні
та Євро пі; 2) ко ре ля ція ку льтур но-іс то рич -
них, по лі ти ко-геог ра фіч них, ідео ло гіч них,
лінг віс тич них, мен та льних та влас не ар те -
факт них мар ке рів по ді лу сві ту та ві док рем -
лен ня од но го сві ту від ін шо го; 3) схе ми мо -
де лю ван ня не ли ше лінг во геог ра фіч но го, а й
кон цеп туа льно го, се ман ти ко-ког ні тив но го
прос то ру за то по ло гіч ни ми па ра мет ра ми
«ме жа — на ме жі — за ме жею», «ми — во -
ни», «зо ни су сідс тва», «свій — чу жий прос -
тір», «прос тір ба жан ня», «прос тір вте чі та
зра ди», «прос тір цін нос тей», «прос тір мос -
ту», «по до рож (пе ре су ван ня у прос то рі)».

Спо ну кає до роз ду мів фраг мент дос лід -
жен ня про мо де лі змі ни дум ки, різ ні фор ми іс -
ну ван ня знан ня. Дос лід жен ня проб ле ма ти ки
між на род них від но син за до по мо гою се ман ти -
ко-ког ні тив них ме то дик у між дис цип лі нар но -
му кон текс ті з ви ко рис тан ням ко ре ля ції «док -
са — епіс те ма», кон тент- та дис курс-а на лі зу на 
ма те ріа лі ук раї но мов них ви да нь (пе ре лік яких
ба жа но бу ло б по да ти в спис ку ви ко рис та них
дже рел дос лід жен ня з від по від ни ми пок ли кан -
ня ми в текс ті мо ног ра фії) зо рієн то вує на ви ко -
рис тан ня влуч ної тер мі но ло гії.

У мо ног ра фії при ваб лює на сам пе ред
умін ня про ко мен ту ва ти лінг віс тич ний ма те -
ріал, розк ри ваю чи гли бин ні ме ха ніз ми, па ра -
док си се ман ти за ції, кон цеп туа лі за ції та ре -
кон цеп туа лі за ції ко но та тив но-о цін но го по -
тен ціа лу мов них оди ни ць. Імпо нує, що до -
слід ни ки, ура хо вую чи кон цеп туа льну ба га -
тоз нач ніс ть наз ви Євро па в мі фо ло гіч но му,
мі фо ло гем но му, геог ра фіч но му, ку льтур но-
 іс то рич но му та по лі тич но му ви мі рах, ком пе -
тент но-ди фе рен ці йо ва но екс тра по люю ть її
се ман ти ку від по від но на асо ціа тив но-об раз -
ну реп ре зен та цію ідео ло гіч но го, мі фо ло гіч -
но го, ку льтур но-іс то рич но го, по лі тич но го
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або геог ра фіч но го на ван та жен ня но мі на цій
єв ро пеї за ція, єв ро пеє ць, єв ро пей ський, За хід,
Схід, ЄС, За хід на, Схід на, Цент ра льна, Пів -
ден на, Пів ніч на Євро па; Схід і За хід Украї ни;
за кор до ном / за кор дон; за ру біж жя.

Чіт ко ви бу ду ва на ло гі ка по дан ня ана -
лі зо ва но го ма те ріа лу з опо рою на тео рію
ког ні тив ної (кон цеп туа льної) ме та фо ри як
уні вер са льно го за со бу пог либ ле но го піз нан -
ня сві ту розк ри ває пе ред чи та чем при хо ва ну
за по лі тич ни ми іг ра ми на ших мож нов лад ців
го лог ра му лінг во по лі тич ної мен та льнос ті у
влас не ет ніч них та мі жет ніч них ког ні тооб ра -
зах: пер со ні фі ка ції ЄВРОПИ як ОСОБИ, тоб то
спі льно ти, що є ор га ніч ним ці лим і вміє від -
чу ва ти, — вва жа ти, ви рі шу ва ти, ма ти на -
мі ри… (ме та фо ри за ція ЄВРОПА як ті лес ний
су б’єкт — си та, як мен та льний су б’єкт —
хит ра, ма ни ть, за зи ває, обі цяє, роз ча ро вує…, 
як со ціа льний су б’єкт — ста ра, но ва…);
між пер со на льних сто сун ків (ме та фо ри за ція
«у чи те ль — уче нь», «ке рів ник — під лег лий»,
«су сі ди та су сідс тво», «су сідс тво vs бра тер -
ство»); міс цез на ход жен ня в прос то рі (ме та -
фо ри МІСТ, ПОДОРОЖ). Усе це ор га ніч но екс -
тра по лює ться на склад ну діа лек ти ку по -
лі тич них та ку льтур но-ант ро по ло гіч них від -
но син між дер жа ва ми.

Щоп рав да, ба жа но бу ло б на вес ти бі льше 
прик ла дів ме та фо рич ної кон цеп туа лі за ції
Євро пи у фі зич но му ви мі рі та ме та фо рич ної
кон цеп туа лі за ції прос то ру за мо дел лю МІСТ 
(од но го кон текс ту для ілюст ра ції тієї чи тієї
ког ні тив ної мо де лі, що уви раз нює пев ною
мі рою ус та ле ні на рів ні мен та льно-мов них
струк тур по лі тич ні реа лії бут тя, на на шу
дум ку, за ма ло). Не за ва ди ло б та кож зак цен -
ту ва ти ува гу й на особ ли вос тях ме та фо рич -
ної кон цеп туа лі за ції між пер со на льних сто -
сун ків предс тав ни ків різ них по лі тич них пар -
тій як в Украї ні, так і в Ро сії та Євро пі.

Склад на діа лек ти ка між пер со на льних
сто сун ків дер жав, зок ре ма Ро сії і Украї ни, у
нап ря мі ме та фо рич ної кон цеп туа лі за ції
брат / сест ра — парт нер із за лу чен ням до
ана лі зу кон текс ту («По-брат ньо му» заї ха ли
до Че хос ло вач чи ни тан ка ми) пев ною мі рою
ви ма гає ана лі зу ме та фо рич ної кон цеп туа -
лі за ції, точ ні ше ре кон цеп туа лі за ції, у нап ря -
мі брат / сест ра — [парт нер] — во рог, зок -
ре ма сто сов но від но син між Ро сією, Украї -
ною та Гру зією.

Що ж до ос мис лен ня Євро пи в се ман тич -
но му по лі ба жан ня, то дос лід ни ки, на на шу
дум ку, зу мі ли розк ри ти всі нюан си цієї се -
ман ти ки (й від по від но са мо го ба жан ня), ана -

лі зую чи ког ні тооб раз Євро пи за до по мо гою
пре ди ка тів ба жан ня опи ни ти ся, пот ра пи ти,
хо ті ти, праг ну ти (з по зи тив ною оцін кою),
не хо ті ти (з не га тив ною оцін кою), влас не
мен та льних мар ке рів не га тив ної оцін ки —
за кор дон (як чу жий прос тір, прос тір вте чі та
зра ди, як втра та своєї іден тич нос ті), міг рант 
(де пер со ні фі ко ва на не га тив на си ла), конт -
рас тив ної рам ки «за кор до ном — у нас, в
Украї ні» та опо зи ції «Євро па — Ро сія» (у
прос то рі цін нос тей), ак цен тую чи ува гу на
се ман тич них мо ди фі ка ціях, по в’я за них зі
змі ною оцін ки.

Авто ри мо ног ра фії ду же ре те льно, ура -
хо вую чи всі емо цій но-о цін ні ко но та ції та,
влас не, енан тіо се мі за цію, ана лі зую ть се ман -
ти ку Євро пи за оцін ною шка лою, що ва ріює
від по зи тив ної оцін ки (Євро па як зем ний
рай, як ета лон — кри те рій ус пі ху, міс це ма -
те ріа льно го доб ро бу ту, зра зок для нас лі ду -
ван ня; єв ро пей ські цін нос ті, єв ро пей ські
стан дар ти, єв ро пей ський дос від) до не га -
тив ної (Євро па як та ка, що втра ти ла свою
іден тич ніс ть унас лі док іс ла мі за ції, тоб то
зрад жує со бі) че рез нейт ра льну (нас то ро же -
ну) (Євро па як міс то з пог ля ду се ля ни на).

У дос лід жен ні ви раз но опи са но й ін ші
реп ре зен тан ти ког ні тооб ра зу Євро пи. Зак -
цен то ва но ува гу на лек се мі єв ро пей ський,
що є своє рід ним мар ке ром якос ті пе ре важ но
з по зи тив ним оцін ним за барв лен ням у се -
ман тич но му прос то рі ук раїн сько го по лі тич -
но го дис кур су. Розк ри то особ ли вос ті кон -
цеп туа лі за ції ду хов но го й ма те ріа льно го
сві ту за ка те го рією єв ро пей ськос ті та різ них
сту пе нів її вия ву, вра хо вую чи тем по ра ль -
ність. У цьо му кон текс ті ба жа но бу ло б да ти
ана ліз ка те го рії ук раїн ськос ті та її ко ре ля цію 
з ка те го рією єв ро пей ськос ті. Однак до пит -
ли віс ть ав то рів мо ног ра фії не за ли ши ла по за
ува гою і кон цеп туа льну ба га тоз нач ніс ть тер -
мі на єв ро пей ська ін тег ра ція та влас не по зи -
тив ну оцін ну се ман ти ку слів єв ро пеє ць, єв -
ро пей ці. Ура хо ва но роз маї ту па літ ру се ман -
тич них від тін ків дос лід жу ва них лек сем.

Умін ня ав то рів креа тив но мис ли ти,
об’єк тив но по да ти ма те ріал та розк ри ти при -
хо ва ні ме ха ніз ми се ман ти за ції не пев но го
об’єк та ба жан ня чи, мо же, об’єк та не пев но го 
ба жан ня Євро па — ось що при вер тає ува гу і
по лі то ло гів, і лінг віс тів, і ку льту ро ло гів.

Отже, пе ред на ми справ ді ці ка ва, зва же -
на в мір ку ван нях пра ця, яка мо же ста ти взір -
цем на пи сан ня лінг во по лі тич них дос лід же нь 
та ко го ти пу.

В. ІВА ЩЕН КО
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